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专题17  信息的传递  能源与可持续发展
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1．（2018•历城区一模）下列关于能源的说法，正确的是

A．核反应堆中发生的是不可控制的核裂变


B．天然气是一种清洁的能源，人类可以无尽地开发利用


C．如果大量利用太阳能，可以使太阳能在短期内消耗殆尽


D．水能和风能可以从自然界里得到，是可再生能源

【考点】能源．
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【答案】D

2．（2018•亭湖区校级模拟）下列能源中属于新能源的是

A．石油                B．太阳能             C．煤炭                D．天然气

【考点】新能源．

【解析】常规能源是指传统的能源，包括植物秸秆和化石燃料，石油，天然气和煤都是化石燃料，所以这些都是常规能源。因此只有太阳能是新能源。故B符合题意。故选B。

【答案】B

3．（2018•长沙二模）“华龙一号”是由中国两大核电企业研发的先进百万千瓦级压水堆核电技术，使核能的利用更安全、更经济。下列关于核能的认识，正确的是

A．核能是可再生能源


B．核电站的能量转化为：核能→内能→机械能→电能


C．核能发电是利用原子核聚变或裂变释放的核能


D．核能发电释放核能的过程与原子弹爆炸释放核能的过程完全相同

【考点】能源的分类；核能；核电站发电过程中的能量转化．

【解析】A、核能中的核燃料用完后也不能重复使用，故属于不可再生能源，故A错误；B、根据核电站的发电过程可知，核能发电的能量传递和转化过程是：核能→水和蒸汽的内能→发电机转子的机械能→电能，故B正确；C、目前核电站是利用核裂变释放的核能来发电的，故C错误；D、核电站和原子弹都是利用裂变的链式反应释放出巨大能量的原理制成的，其中在核电站中链式反应的速度和规模是人为控制的，而原子弹的裂变过程是不加控制的，故D错误。故选B。【答案】B

4．（2018•曾都区校级模拟）以下说法正确的是

A．原子弹和氢弹都是利用可控核聚变的原理工作的


B．燃煤电厂发电，其实是将煤炭中储存的远古时期的太阳能转化为电能，发电时是通过“化石能源”的消耗从而获得“二次能源”


C．移动电话只能传递声音信号，不能传递图象信号


D．声波和光波都能在空气中传播，可见它们都属于电磁波

【考点】声音的传播条件；移动通信；能源的分类；核聚变．

[image: image3.png]



【答案】B

5．（2018•洛阳二模）下列关于太阳能的利用说法正确的是

A．绿色植物通过光合作用将太阳能转化为化学能


B．太阳能热水器通过做功方式将太阳能转化为水的内能


C．太阳能交通信号灯将太阳能直接转化为信号灯的光能


D．太阳能飞机将太阳能直接转化为飞机的机械能

【考点】太阳能的利用．

【解析】A、绿色植物的光合作用是将光能转化为化学能，储存在植物体内，故A正确；B、太阳能热水器内的水从太阳吸收热量，内能增加、温度升高，是通过热传递的方式增加水的内能，故B错误；C、太阳能信号灯先将太阳能先转化为电能，再转化为光能，故C错误；D、太阳能飞机是先将太阳能转化为电能，再转化为机械能，故D错误。故选A。

【答案】A

6．（2018•山西模拟）我国光伏产品近期遭遇欧盟“双反”调查，这是迄今为止对我国最大规模的贸易诉讼。光伏产业利用太阳能的最佳方式是光伏转换，利用光伏效应使太阳光照射到硅材料上产生电流直接发电。下列说法中正确的是

A．太阳能是不可再生能源                      B．光伏效应是将太阳能转化为电能


C．太阳能和电能都属于一次能源                D．化石能源和太阳能都是取之不尽用之不竭的

【考点】能源的分类；太阳能的转化．
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【答案】B

6．（2018•花都区一模）天然气水合物，又称作“可燃冰”，是在自然界中经过亿万年形成的，短期内无法恢复的能源。其燃烧后只剩下水，还有少量的二氧化碳。相同条件下，“可燃冰”燃烧产生的能量比煤、石油、天然气要多十倍。为了获取这种新型能源，世界许多国家都在研究天然“可燃冰”的开采方法。下列说法中错误的是

A．“可燃冰”是不可再生能源                  B．“可燃冰”的热值比煤、石油、天然气要小


C．“可燃冰”是一种污染较小的能源            D．目前“可燃冰”还不是全球消耗的主要能源

【考点】燃料的热值及其计算；能源的分类．

【解析】A、“可燃冰”，是在自然界中经过亿万年形成的，短期内无法恢复的能源，故“可燃冰”是不可再生能源，故A正确；B、相同条件下，“可燃冰”燃烧产生的能量比煤、石油、天然气要多十倍，故“可燃冰”的热值比煤、石油、天然气要大，故B错误；C、“可燃冰”燃烧后只剩下水，还有少量的二氧化碳，是一种污染较小的能源，故C正确；D、为了获取这种新型能源，世界许多国家都在研究天然“可燃冰”的开采方法，故目前“可燃冰”还不是全球消耗的主要能源，故D正确。故选B。

【答案】B

8．（2018•莲池区二模）PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5微米的颗粒物，吸入后会进入血液对人体造成危害。以下措施会使空气中PM2.5含量增多的是

A．控制汽车尾气的排放                        B．提倡使用太阳能设备


C．发展核电代替部分煤发电                    D．露天焚烧秸秆和垃圾

【考点】能源的利用和对环境的危害．

【解析】A、控制汽车尾气的排放，减少尾气造成的污染，可以使空气中PM2.5含量下降。故A不符合题意；B、太阳能利用起来无污染，提倡使用太阳能设备能使空气中PM2.5污染减小。故B不符合题意；C、核电站在运行时不会产生对环境污染的气体物质，是比较清洁的能源。故C不符合题意；D、露天焚烧秸秆和垃圾，造成空气污染严重，使空气中PM2.5含量增加。故D符合题意。故选D。

【答案】D

9．（2018•西山区一模）去年，“氢气的低温制备和存储”入选屮国十大科技。氢气可以通过电解水制取。用氢气做燃料，完全燃烧过程中，其燃烧产物是水和少量的氮化氢，氢气放出的热量是汽油放出的热量的3倍。氢气属于________（选填“可再生”或“不可再生”）能源。具有________的优点。

【考点】燃料的热值及其计算；能源的分类．
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【答案】（1）可再生；（2）热值大，污染小。

10．（2018•钦州模拟）某太阳热水器，水容量为100L．该热水器在冬季有效日照时段里，平均每平方米的面积上每小时接收的太阳能约为2.5×106J．若该热水器接收太阳能的有效面积为1.5m2，每天日照时间按8h计算，若这些太阳能能使装满水的热水器中的水温从20℃升高到50℃．求：

（1）热水器中水的质量

（2）一天内热水器中的水吸收的热量；

（3）热水器在冬季的效率。

【考点】太阳能热水器中的热量计算．

【解析】1）热水器中水的体积V=100L=100dm3=0.1m3，

由ρ=[image: image6.png]|9



得水的质量：m=ρV=1×103kg/m3×0.1m3=100kg；

（2）一天内热水器中的水吸收的热量：Q吸=cm△t=4.2×103J/（kg•℃）×100kg×（50℃﹣20℃）=1.26×107J；

（3）一天内热水器接收太阳能的能量：E=2.5×106J/（m2•h）×1.5m2×8h=3×107J，

热水器在冬季的效率：η=[image: image7.png]
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×100%=42%。

【答案】（1）热水器中水的质量为100kg；（2）一天内热水器中的水吸收的热量1.26×107J；（3）热水器在冬季的效率为42%。

80


1．（2016•河源）关于能源、能量，下列说法正确的是

A．可再生能源是未来理想能源的一个重要发展方向


B．核能的利用会造成放射性污染，所以应该关闭核电站


C．能量是守恒的，不会发生能源危机


D．化石能源、水能、核能，不能在短期内从自然界得到补充，这类能源称为不可再生能源

【考点】能源．
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【答案】A

2．（2018•青海）下列能源属于二次能源的是

A．风能                B．电能               C．太阳能               D．水能

【考点】能源的分类．

【解析】A、风能是从自然界直接获取不需要加工的能源，是一次能源，故A错误；B、电能是由一次能源经过加工而获得的能源，是二次能源，故B正确；C、太阳能是从自然界直接获取的能源，是一次能源，故C错误；D、水能是从自然界直接获取不需要加工的能源，是一次能源，故D错误。故选B。

【答案】B

3．（2016•娄底）下列说法中正确的是

A．原子核在常温下就能发生轻核的聚变           B．太阳的能量来自大量的氖核的裂变


C．核电站内的核反应堆是可控制的铀核裂变       D．煤、石油、天然气都属于可再生能源

【考点】能源的分类；核聚变；核裂变．

【解析】A、为了使得核聚变，必要条件是应该加热至几百万摄氏度以上，故A错误；

B、太阳的能量来自大量的氢核的聚变，故B错误；C、核电站的核反应堆是可控制的铀核裂变，故C正确；D、煤、石油、天然气等化石能源都是短期无法再生的，所以是不可再生能源，故D错误；故选C。

【答案】C

4．（2017•福建）为缓解电力紧张的状况，我省正在加大核电站的建设。下列说法正确的是

A．核电站将核能最终转化为电能                B．核反应堆中发生的是不可控制的核裂变


C．核能发电使用的燃料是天然气                D．核电站利用的核能属于可再生能源

【考点】能源的分类；核电站发电过程中的能量转化．
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【答案】A

5．（2016•陕西）图示为一种新型薄膜太阳能电池，厚度只有几微米，可弯曲，1g薄膜太阳能电池1h可提供6×10﹣3kW•h的电能，它可以贴在玻璃上，制成太阳能发电窗户，下列说法正确的是
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A．太阳能不是清洁能源                       B．太阳能从太阳传递到薄膜电池上没有能量损失


C．薄膜太阳能电池将电能直接转化为光能       D．1g薄膜太阳能电池1h可提供2.16×104J的电能

【考点】太阳能的利用．

【解析】A、太阳能清洁环保无污染，所以A错误；B、太阳能从太阳传递到薄膜电池上有一定的效率，所以有能量损耗，所以B错误；C、薄膜太阳能电池将光能直接转化为电能，所以C错误；D、可根据题目已知条件“1g薄膜太阳能电池1h可提供6×10﹣3kW•h的电能”进行单位换算得出以焦耳为单位的电能数值，6×10﹣3kW•h=6×10﹣3×3.6×106J=2.16×104J，D正确。故选D。

【答案】D

6．（2016•枣庄）太阳能是人类优先开发和利用的新能源之一，关于太阳能的利用，下列说法正确的是
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A．图甲中，绿色植物通过光合作用将太阳能转化为化学能


B．图乙中，太阳能热水器通过做功方式将太阳能转化为水的内能


C．图丙中，太阳能交通信号灯将太阳能直接转化为信号灯的光能


D．图丁中，首架环球航行的太阳能飞机将太阳能直接转化为飞机的机械能

【考点】太阳能的利用；太阳能的转化．
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【答案】A

7．（2017•巴中）关于能量和能源的利用，下列说法正确的是

A．人类大量利用太阳能会造成“温室效应”       B．因为能量守恒，所以我们不需要节约能源


C．核电站是利用核聚变原理来发电的             D．煤、石油、天然气都属于不可再生能源

【考点】能源的分类；核裂变；能源危机与能源消耗对环境的影响．

【解析】A、太阳能属于清洁能源，不会产生污染物，所以不会导致温室效应，故A错误；B、能量虽然是守恒的，但能源并不是取之不尽用之不竭的，所以需要节约能源，故B错误；C、核电站是利用核裂变来发电的，故C错误；D、煤、石油、天然气，短期内不能从自然界得到补充，都属于不可再生能源，故D正确。故选D。

【答案】D

8．（2018•昆明）如图所示设施中，用于发电的能源属于可再生的是
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A．风能和水能         B．风能和煤的化学能     C．风能和核能         D．煤的化学能和核能

【考点】能源的分类．

【解析】A、风能、水能从自然界里源源不断的得到补充，属于可再生能源，故A正确；B、风能属于可再生能源，煤的化学能，不能短时期内从自然界得到补充，属于不可再生能源，故B错误；C、风能属于可再生能源，核能不能短时期内从自然界得到补充，属于不可再生能源，故C错误；D、煤的化学能，核能不能短时期内从自然界得到补充，属于不可再生能源，故D错误。故选A。

【答案】A

9．（2018•营口）如图所示是太阳能LED照明路灯，LED是一种发光二极管，它是由________材料制成的，可以把电能直接转化成________能，太阳能是________（选填“可再生”或“不可再生”）能源、清洁无污染，它是在太阳内部氢原子核发生________（选填“裂变”或聚变”）释放出巨大的能量。
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【考点】半导体的特点与作用；太阳能的利用．
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【答案】半导体；光；可再生；聚变。

10．（2018•西宁）有种太阳能、电能两用热水器，该热水器用电加热时的额定功率为2000w，晴天时在西宁地区，这种热水器一天内吸收的太阳别能为2.8×107J，能将水箱内80kg初温为20℃的水加热到70℃【c水=4.2×103J/（kg•℃）】。求

（1）80kg水吸收的热量是多少？

（2）该热水器将太阳能转化为内能的效率是多少？

（3）如果遇到阴雨天改用电加热，热水器在正常工作时，将上述同样质量、初温的水加热到同样的温度需要多长时间（假设所消耗电能全部转化为内能）？

（4）用电高峰期，家中只有液晶电视机和热水器工作时，热水器将上述同样质量、初温的水加热到问样的温度，实际用时1×104s，通过电能表测得此过程共耗电1.8×107J，此时热水器和液晶电视机的实际电功率分别为多大（假设热水器所消耗电能全部转化为内能）？

【考点】太阳能热水器中的热量计算．
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【答案】（1）80kg水吸收的热量是1.68×107J；（2）该热水器将太阳能转化为内能的效率是60%；（3）如果遇到阴雨天改用电加热，热水器在正常工作时，将上述同样质量、初温的水加热到同样的温度需要8400s；（4）热水器和液晶电视机的实际电功率分别为1680W和120W。


